

# 民主协商报

MIN ZHU XIE SHANG BAO

政协甘肃省委员会主办



2023年6月

12

星期一

癸卯年农历四月廿五

国内统一刊号

CN62-0027

邮发代号

53-29

第64期 总第2281期

本期4版

## 人力资源社会保障部、司法部联合行动 维护农民工劳动报酬权益

据《人民日报》消息 近日,人力资源社会保障部办公厅、司法部办公厅印发《关于开展“薪暖农民工”服务行动的通知》,对维护农民工劳动报酬权益等工作作出部署安排。

通知明确,要加强法治宣传教育,广泛开展相关法律法规宣传,组织开展维护农民工劳动报酬权益宣传周活动,发放政策法规宣传册,到新开工企业和项目工地开展法治讲座。要畅通维权渠道,鼓励设立农民工流动工作站(岗),加快建设一站式综合维权窗口,开展农民工工资争议速裁庭建设,构建“信、

访、网、电”多渠道维权投诉体系。要做好执法服务,组织开展“执法服务进企业”活动,帮助企业完善用工管理,加强相关业务知识辅导培训。要强化法律援助服务,根据需要在农民工聚集地设立法律援助工作站或者联络点,畅通农民工法律援助绿色通道,对农民工追索劳动报酬案件优先受理、优先审查、优先指派。要营造良好氛围,鼓励各地打造“不欠薪城市”“不欠薪企业”“不欠薪项目”,开展“最美农民工”选树活动。及时排查因欠薪导致生活困难的农民工,做好基本生活保障。



担当实干谋进位·助力全省经济社会高质量发展

## 为驼铃古道丝绸路增添新彩

——酒泉市政协助力大敦煌文化旅游经济圈建设工作记事

□ 通讯员 刘津津

走一遍驼铃古道,赏一路丝路风情。“五一”小长假的酒泉,沙洲夜市人头攒动,沙漠骆驼络绎不绝,莫高窟游客流连忘返,戈壁赛道竞技频繁……

2023年的“五一”假期,丝路名城酒泉交出一份亮眼的文旅成绩单。全市举办群众性文化体育旅游活动145场次,参与人数超过21万人次,接待游客166万人次,实现旅游收入近12亿元,比2019年同期分别增长99.8%、62.65%。

“酒泉全力打造大敦煌文化旅游经济圈以来,游客们纷纷点赞,觉得生态环境更美了、管理更有秩序了、服务更好了、旅程更丰富充实了。”酒泉市政协委员、敦煌北方旅行社总经理范菊萍感慨。

游客们的好评,就是对酒泉市政协履职尽责的最好肯定和褒奖。今年以来,市政协积极履行大敦煌文化旅游经济圈建设工作专班职责,持续用力打造文旅产业“升级版”。

推动文化和旅游深度融合

酒泉历史文化厚重,旅游资源富集。

经过千年积淀形成的敦煌文化、丝路文化、长城文化、边塞文化、红色文化、航天文化交相辉映,敦煌莫高窟、鸣沙山月牙泉享誉世界,世界文化遗产和全国重点文物保护单位星罗棋布。如何让这座镌刻着厚重文化印记的城市,在新时代高质量发展中焕发出新的光彩?

面对这一“时代之问”,酒泉市政协坚持团结和民主两大主题,充分发挥人民政协独特优势,在建言资政和凝聚共识上双向发力,投身助力文旅融合发展的火热实践,全力推动市委“文化兴市”战略,倾力打造大敦煌文化旅游经济圈,创建文化旅游融合发展示范区,加速推动“以敦煌为主体的文化旅游经济增长极”等部署落地实施。

酒泉市政协党组成员、主席会议成员带动大敦煌文化旅游经济圈工作专班加强顶层设计,优化推进机制,以务实举措落实专班组长职责。定期召开大敦煌文化旅游经济圈建设现场推进会和季度专题会议,研究部署重点工作,推动旅游景区

提升、旅游小镇建设等重点工程任务落实,积极推进省政府《关于支持大敦煌文化旅游经济圈建设的若干意见》等利好政策落地落实,充分发挥文旅产业“一业兴、百业旺”的乘数效应,讲好敦煌故事,弘扬敦煌文化,推动敦煌文化走向国门、走向世界。抢抓“一带一路”最大机遇,紧盯“四省十二城”跨区域文化旅游交流合作机制和大敦煌文化旅游联盟筹备进程,加强与新疆、青海、内蒙古等周边省份围绕共建“一带一路”开展交流合作,积极与新疆哈密市、青海海西州、内蒙古阿拉善盟政协沟通协商,形成共建“一带一路”协作机制,推进协商共建河西走廊经济带政协智库联盟,搭建跨区域机制化、常态化协商参与平台,开展更高水平协作建言资政。组织召开文化历史、生态旅游等相关主题的协商会议和交流观摩活动,为跨区域文旅合作搭建互动交流平台,为市委、市政府建设大敦煌文化旅游经济圈提供了“破题”思路和“破冰”建议。(转二版)



田畴尽染,麦穗飘香。日前,两当县2.99万亩小麦陆续成熟开镰,广大农户抢抓晴好天气开展抢收、晾晒、储藏等一系列农业生产,确保小麦应收尽收,颗粒归仓。据悉,两当县小麦收割从6月6日陆续开镰,预计6月25日前完成夏收任务。张彦锋 摄影报道

## 马文云在和政县开展结对帮扶工作

本报和政讯(记者师向东)6月9日上午,省政协副主席、省伊斯兰教协会会长马文云赴临夏州和政县达浪乡仲马村,看望慰问结对帮扶对象,为他们送去学习用品和真诚慰问。

马文云结对帮扶的马辉、马明两兄弟,分别在仲马村小学四年级、三年级就读,他们读书刻苦,成绩优秀。2016年,他们的父母在河南打工期间遭遇交通事故不幸去世,痛失怙恃的两兄弟由祖父母抚养。自上学以来,两兄弟刻苦努力,成绩优秀,哥哥马辉的成绩一直名列班级前茅。

9日上午,马文云来到仲马村看望两兄弟,详细询问他们的生活、学习等情况,为他们送去精心准备的书包、文具等学习用品,给他们的祖父送上慰问金,向他们致以真诚的慰

问。两兄弟失去双亲后一直同祖父母、大伯一家共同居住,他们所在的仲马村李家湾社位置偏僻,仅有19户村民,按照和政县和达浪乡有关规划,今年该村将整村异地搬迁。马文云了解两兄弟一家实际情况后,表示将为他们捐助部分资金,同时叮嘱县、乡相关部门和村上在严格遵照相关政策规定的基础上,想方设法募集善款,帮助他们共渡难关,过上更好的生活。

看望慰问中,马文云勉励两兄弟树立远大理想,勤奋刻苦读书,健康快乐成长,常怀感恩之心,努力成长为自立自强、对社会有用的人。他同时叮嘱基层干部和监护人切实履行好职责,遇到困难及时联系反映,为他们营造健康积极的成长环境。

## 民盟甘肃省委会召开十五届八次主委会议

刘仲奎主持

本报兰州讯(通讯员汪新弟)6月9日下午,民盟甘肃省委会召开十五届八次主委会议。会议传达学习习近平总书记在广东、河北、雄安新区、陕西、内蒙古考察时的重要讲话精神,传达学习习近平总书记在文化传承发展座谈会上、在二十届中共中央政治局第五次集体学习时的重要讲话精神和在北京育英学校考察时的重要指示精神,研究民盟省委会贯彻落实意见。省政协副主席、民盟甘肃省委会主委刘仲奎主持会议。

会议指出,习近平总书记的重要讲话,为加强科技创新、构建现代化产业体系、促进城乡区域协调发展、加快生态文明建设提供了科学指南。全省各级盟组织要把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神与贯彻落实习近平总书记对甘肃重要讲话重要指示精神结合起来,与扎实开展“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”主题教育结合起来,围绕实

施“四强”行动、培育壮大新兴产业、加快推进黄河流域生态保护和高质量发展等深入建言。要深刻把握中华文明的五个突出特性,深刻把握“两个结合”的重大意义,为加快建设文化强省,推进文化传承发展,开创全省文化繁荣发展新局面贡献民盟智慧和力量。要深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述,充分发挥民盟文化教育为主界别的特色优势,聚焦解决学前教育、义务教育、高中阶段教育、高等教育等各级各类教育面临的突出问题,深入实际搞好调查研究,认真思考提出真知灼见。

会议还传达了学习了全省“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设动员大会精神,审议通过了《民盟甘肃省委会开展“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”主题教育工作方案》和《民盟甘肃省委会2023—2027年度组织发展规划》,研究了其他事项。

## 省政协召开助力经济社会高质量发展工作机制进展情况汇报会议

袁占亭主持

本报兰州讯(记者张柳)6月9日下午,省政协召开助力经济社会高质量发展工作机制进展情况汇报会议。十二届省政协党组成员袁占亭主持会议。

据悉,今年,省政协把助力经济社会高质量发展作为履职尽责的着力重点,建立助力经济社会高质量发展工作机制,选取天水、白银、嘉峪关三市开展试点工作。会上,省政协经济委员会、港澳台侨和外事委员会、教科卫体委员会相关负责同志,分别就助力三市经济社会高质量发展工作进展情况作了汇报。

会议强调,要进一步统一思想,深入贯彻落实党的二十大精神,深刻领会习近平总书记对甘肃重要讲话重要指示精神,完整准确全面贯彻新发展理念,聚焦省政协助力经济社会高质量发展工作系列会议提出的部署要求,着力推进各项任务落实。要进一步完善方案,将省政协委员、省直部门负责人、试点市

党委政府所提出的意见建议充分吸收到工作方案中,力求让方案具有针对性、可操作性。要进一步明确重点,遵循重点工作“不在多而在精”的思路,注重发挥高校科研院所作用,通过开展校友专场招商,让学校把科研成果拿出来,去企业推介转化;注重发挥专家学者作用,引导专家在试点市围绕人工智能、数字经济、平台经济等作专题辅导;同时,引导企业把研发机构建到高校中去,引导高校把成果转化中心建到企业或高新产业园区中去,提高科技成果转化成功率。要进一步探索机制,带着问题调研,认真思考如何完善各级政协组织间的交流协作机制,如何以民主监督助力高质量发展、如何助力建设专家学者与地方政府及中小企业的互动联络机制,总结出一批好经验好做法,以政协工作高质量发展助力经济社会高质量发展。

## 民进甘肃省委会在兰州开展专题调研

本报兰州讯(通讯员张明磊)6月6日至7日,民进甘肃省委会在兰州市开展民进地方组织及基层组织思想政治专题调研。

调研组先后深入民进兰州市七里河区、城关区基层委,实地考察了解民进地方组织及基层组织自身思想政治工作开展情况,并召开座谈会,就思想政治建设等方面交流意见建议。

调研组指出,今年是全面贯彻中共二十大精神和民进十三大工作部署的开局之年,也是民进中央确定的“作风建设”主题年。近期,民进甘肃省委会和各地地方组织分别召开了“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”主题教育动员会。民进各级组织

要以高度的政治责任感,切实提高政治站位,深刻认识开展思想政治工作的重要意义,按照主题教育有关要求,切实做好思想政治工作,不断提升组织的凝聚力、吸引力。广大会员要紧扣学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这一主题主线,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚定不移在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要把“学思想、强根基、重履职、建新功”作为工作主基调,强化理论武装,坚守合作初心,推进自身建设,为中国式现代化甘肃实践作出民进贡献。

## 凝神谋发展 实干兴陇原

“三抓三促”行动进行时

## 深学细悟砺初心 增智强能担使命

——金昌市政协多措并举推动“三抓三促”行动专题学习走深走实

通讯员 刘绍周 陆满洁

自“三抓三促”行动开展以来,金昌市政协坚持把“抓学习促提升”作为行动开展的前提,自觉弘扬和传承人民政协重视学习、崇尚学习的优良传统,聚焦党的创新理论“大学习”、转变思想观念“大讨论”、助推高质量发展“大调研”、专业能力提升“大培训”四大举措,坚持领导干部领学、交流研讨互学、集中培训深学、党员干部自学“四学联动”机制,全方位推动“三抓三促”行动专题学习走深走实,赋能提升、蓄力前行,全力推进政协事业高质量发展。

以上率下,以“领学”促“全学”。一级带着一级学、一级做给一级看。金昌市政协坚持领导带头、率先垂范,通过市政协党组会议、理论学习中心组学习会议、机关党组会议、专题读书班等方式,深入学习贯彻党的二十大精神,及时跟进学习习近平总书记最新重要讲话重要指示精神,认真学习中央和省市委有关会议精神,争当理论学习表率,以“关键少数”带动全体党员干部全面学习政治理论、政策业务知识,促进思想观念不断更新、思维层次不断提升、发展意识不断增强、履职能力不断进步。截至目前,市政协共组织开展集体学习20次。

学用结合,以“自学”促“互学”。组织开展市政协党组理论学习中心组、机关党组理论学习中心组、专题读书班、青年理论学习小组学习研讨3次,研讨交流17人次;结合“书香政协”建设系列活动,搭建青年干部思想交流载体平台,组织开展读书分享活动1

次,党员干部荐书活动1次……“三抓三促”行动开展以来,金昌市政协注重激发党员干部学习动力,创新学习形式和载体,组织党员干部自觉主动学、及时跟进学、联系实际学。党员干部们通过分享交流,围绕书籍进行分享互动,畅谈自己的见解、体会和收获。与此同时,市政协把“业务骨干讲业务”融入读书分享活动,健全完善“传帮带”机制,促进党员干部政治理论素质、业务素质和自身综合素质全面提升,努力消除“知识恐慌”,加快填补“本领赤字”,着力锻造信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风过硬的干部队伍。

学训一体,以“深学”促“细悟”。按照市委统一部署,金昌市政协全覆盖、分批次组织领导干部参加省管领导干部学习贯彻党的二十大精神集中轮训班和县区党政主要领导干部学习贯彻党的二十大精神研讨班暨县处级干部轮训班,聆听专家学者的辅导讲座,进一步明晰贯彻落实党的二十大精神的接入点和切入点,为全面贯彻落实奠定了更加坚实的基础。组织市、县(区)政协委员和机关干部职工,参加省政协委员线上培训班,在浙江大学举办为期5天的政协委员和机关干部素质能力提升培训班2期,104名政协委员和机关干部参加,在党性上得到进一步锤炼,在思想境界上得到进一步提升,在业务本领上得到进一步增强。(转二版)